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	TESTO BREVE PROFESSIONE E CARRIERA:

I vantaggi della formazione professionale duale

	Le persone in formazione continua hanno prospettive migliori rispetto agli universitari


	Il sistema duale di formazione professionale con formazione di base (ex tirocinio) è il segreto del successo economico svizzero. In Europa il tirocinio professionale pratico è in uso anche in Danimarca, Germania, Olanda, Austria e Alto Adige (Italia). Così come la Svizzera, questi paesi presentano un tasso di disoccupazione giovanile minore rispetto alle altre nazioni industrializzate. Mediamente, nei cinque paesi che puntano sul tirocinio questa percentuale si riduce di due terzi.
I pregi del sistema duale di formazione professionale sono evidenti anche all’interno dell’economia svizzera. Chi completa una formazione professionale di base riduce del 40% rispetto alla media il rischio di rimanere senza lavoro. Sotto questo profilo, le persone che ottengono un diploma di formazione professionale superiore sono addirittura in una posizione privilegiata rispetto a chi si è laureato all’università o al politecnico federale.
Il sistema duale di formazione professionale fornisce pertanto un contributo fondamentale alla riduzione del tasso di disoccupazione. E si rivela inoltre la miglior forma di assicurazione sociale: chi completa una formazione di base (ex tirocinio) guadagna di più rispetto a chi è senza qualifiche, e ha un rischio minore di dover ricorrere all’assistenza sociale. Inoltre, può accedere alla formazione continua e ha quindi possibilità di avanzare in carriera.
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